
REFERAT fra bestyrelsesmøde i Pædagogisk sektor, 
Onsdag d. 24.11.2025 kl. 8.30 – 15.30 

Mødesalen, FOA, Granhøjvej 18, 8600 Silkeborg 
 
 

REFERAT 
 Emne: Uddybning af punkt Referat 

1.  Kl. 8.30-8.45 
Formalia: 

a. Velkomst  
b. Tilstede og afbud.  
c. Ordstyrer:  
d. Referent: Cecilie 
e. Godkendelse af dagsorden 
f. Den gode historie/dagens smil.  

a.   
b. Tilstede: Suppl. Henrik K., Henrik T, Lene R, Jeanet, Kenneth, 

Cecilie, Ann-Louise, Heidi T., Mette, Karen (13) 
Afbud: Karen, Heidi B. 

c. Henrik T.  
d.    
e.     
f.  

2.  Kl. 8.45-9.00 
Overblik 

Udkast til Årshjul. Bilag 1. 
Endelig mødeplan for 2026. Bilag 2. 

Det første kvartal af 2026, marts, møde med de nye politikere i 
kommunerne. Vi nedsætter en lille planlægningsgruppe som mødes i 
januar og snakker om hvad der skal på et møde Mette, Heidi T. og 
Lene R.) 

3.  Kl. 9.00-9.45 
Vidensdeling og evaluering 
af de nye 
faggruppelandsmøder 
 

✓ Faggruppelandsmøde dagtilbud v/Heidi, Lene og 
Jeanet 

✓ Faggruppelandsmøde det specialiserede område 
v/Henrik Therkildsen  

✓ Faggruppelandsmøde skole v/Mette 
 
Er der temaer vi arbejde med i sektorbestyrelsen? 

Dagtilbud: 
Fungerede fint at være sammen i dagtilbud 
(daginstitutioner/dagpleje)  
Gode emner kvalitet i dagtilbud, fremtidens dagtilbud/fremtidens 
dagpleje.  
Oplæg om hvordan hjælper vi børn i udsatte positioner.  
Det kunne være en ide at sende nogle mere praksis nære personer 
med, fx nogle der er på gulvet her fra bestyrelsen. 
 
Det specialiserede område:  
Henrik synes det var fint at være sammen med 
Handicaphjælpere/Handicapledsagere. 
Noget der fyldte meget i debatten på mødet, var forskellen på 
Pædagog og pædagogisk Assistent.  
Oplæg om socialt tilsyn (Lars Thomsen), d.1/1 2026 ophører det at 
tilsynet er anmeldt. Derfor vil der fra denne dato uanmeldt besøg.  
Oplæg med Trine urskov psykolog og medejer af Sopra 
https://sopra.dk/hvem-er-vi/ , Henrik er virkelig begejstret. Stå stærkt 
i egen praksis, kommunale læringsforløb, det styrker refleksion, 
recovery og hverdagspraksis.  
Udfordringer med rekruttering af medarbejdere, pædagoger, 

https://sopra.dk/hvem-er-vi/


pædagogiske assistenter.  
Der kommer et TR faggruppemøde på det specialiserede område d. 
20.-21. maj 2026. 
  
Skole: 
Mette har snakket med Rikke som har deltaget i 
faggruppelandsmødet.  
Blanding af special og alm. skole fungerede godt.  
En oplevelse af, at der er blevet lyttet meget til hvad der rører sig på 
skolerne. 
 
Vi skal i huset have talt om, hvordan vi fremover skal vælge 
faggrupperepræsentanter. En overvejelse kunne være om det skal ske 
på generalforsamlingerne igen. Men da vi kun har generalforsamling i 
sektorerne hvert andet år, kan det blive svært at få det til at passe 
med et faggruppelandsmøde. Der er lagt op til at der kun skal være et 
faggruppelandsmøde i hver kongres periode.  

4.  Kl. 9.45-10.00 
OK26 

Status på OK processen Der er ikke så meget nyt endnu.  
Medlemmernes krav er blevet sorteret og behandlet. Sektorbestyrelse 
og Hovedbestyrelse har godkendt de krav vi i FOA vil gå med. D. 5. 
januar udveksler FOA krav med KL.  

5.  Kl. 10-10.15 
PAUSE 

  

6.  Kl. 10.15-11.00 
Kommunalvalg 2025 og 
hvad så nu? 

Hvordan ser de nye byråd ud? 
Ved vi allerede nu hvem vi får som udvalgspolitikere? 
FOA-materiale til politikere for dagtilbudsområdet. KV-25 
Men hvad gør vi ift. skole og det specialiserede område, 
husassistenter m.fl.? 
Kan og skal vi italesætte arbejdsmiljø? 

Vi ved ikke hvordan posterne er placeret endnu, men det må være lige 
på trapperne. 
Det der er mest interessant, er at se hvem der ender i de udvalg som 
vi har noget med at gøre. I Silkeborg har man valgt at dele det gamle 
Dagtilbud, Skole og Familie udvalg i 2 udvalg. Et Skoleudvalg og et 
Dagtilbuds- og Familieudvalg.  
Pædagogisk sektor udarbejder materiale som vi kan sende til de nye 
politikere, for at klæde dem på til hvad FOA er optaget af på 
dagtilbuds- og skoleområdet. 
 
Forslag til at invitere politikere fra socialudvalgene ind til dialog vedr. 
det specialiserede specialområde. Det vil give mening at holde det 
sammen med SOSU og invitere relevante TR’er med.  Mette vil 
fortsætte drøftelsen med Lone om hvordan vi kan gribe det an.  
 
Vi skal snakke mere om arbejdsmiljø, 
Registrering af arbejdsskader + krænkende hændelser.  



Kunne det være en ide at melde ud til vores medlemmer i FOA at vi på 
bestyrelsen har haft denne snak om vigtigheden i registrering, og 
hvordan man gør. Evt. På en lille kort mail?  
 
Vi skal huske Husassistenterne, måske en god ide at nævne 
faggruppen overfor lokalpolitikerne. Måske ét af dilemmaerne kan 
handle om husassistenternes vilkår. At de er på valg hvert 2. år. eller 
de forskellige rammer de har for at udføre arbejdet. Forskellig 
normering. 

7.  Kl. 11.00-12.00 
Faggruppe indsatser 

✓ Silkeborg Kommune har fokus på kvalitet i dagtilbud. 
Hvordan kan vi understøtte det? 

✓ FOAs position på skoleområdet – gennemgå 
strategien og giv feedback til Kim. 

Hænger lidt sammen med det forrige punkt.  
 
Kvaliteten er svingende i institutionerne og det bliver der arbejde med 
i Silkeborg Kommune. Der er bl.a. fokus på at den faglige ledelse skal 
styrkes. Der er en kultur på daginstitutionsområdet om at man har en 
forventning om at have mindst en tidlig dag om ugen (fri kl. 12 el. 
12.30). Er det godt for kvaliteten i daginstitutionerne og for 
arbejdsmiljøet at man affolker institutionen kl. 12, mens der skal 
afvikles pauser?  
Vi vil appellere TR grupperne til at gå hjem og sammen med ledelse og 
kollegaer forholde sig til om vi tilrettelægger dagene godt, i forhold til 
vores arbejdsmiljø.  
Men det er virkelig en balancegang. Ændring af arbejdsgange.  
 
FOA repræsenterer ca. halvdelen af det pædagogiske personale der 
arbejder i skolen. Derfor har vi som FOA også har en vigtig stemme ind 
på Skoleområdet. FOA har lavet en strategi for skoleområdet.  

8.  Kl. 12.00-12.45 
FROKOST 

  

9.  Kl. 12.45-13.15 
Organisering 

Status og nye tiltag. 
Hvad oplever bestyrelsen ift. organisering? 
Idé udveksling. 

Vi tager en runde blandt de fremmødte, hvordan det går med 
organisering? 

- Er det en mulighed at lave mere information til TR om de 
specielle muligheder (kontingenter) man har som medlem, 
hvilende medlem, elev kontingent? 

- Forslag til mail ud til medlemmer om at de skal hjælpe deres 
kollegaer med at blive medlem inden 31.01.2025. Ellers er de 
ikke dækket til OK af FOAs strejkekasse, hvis vi skulle havne i 
en konflikt. Måske har man fået besked om det fra forbundet? 

- Forslag til at finde ud af hvor mange der kun er medlem af A-
kassen, og evt. lave en ringe aften og spørge om det ikke er en 
fejl de ikke er medlem af faglig.  



 
Mette viser tal på hvordan det går med organiseringen i pædagogisk 
sektor. 
OBS på at det kræver et konstant fokus at tale medlemskab med alle 
nye kollegaer. 

10.  Kl. 13.15-13.45 
Politik: 

Hvad rør sig lokalpolitisk på pædagogisk sektors 
områder? 
Lene ansvarlig for punktet fra Skanderborg kommune. 
Karen er ansvarlig for punktet fra Silkeborg kommune 

a. Lene – Skanderborg kommune: 
- Minimumsnormeringer - uddannelsesgraden i Skanderborg 

kommune.  
- Valg, Valg, Valg  
- For nogle år siden blev der besluttet at der skulle være ekstra 

sundhedsplejerske i 4. klasse, og det kører bare så godt. Det 
overordnede formål, er at ”fremme børnenes handle 
kompetencer frem for at lede efter problemer”.  

 
b. Heidi (da Karen har afbud) – Silkeborg kommune: 

- Valg, Valg, Valg. 
- Minimumsnormeringer, krav fra forældre, om at kunne se det 

på det enkelte børnehus frem for kommunalt.  
- Ny sektionsleder, meget fokus på at få tid ud til børnene og 

ikke tage tid fra lederne, så de kan være til stede i børnehuset. 
- Fremtid på fuldtid. 2 dagtilbud og nogle på social- og ældre 

området deltager i projektet. Det går fremad men ikke så 
effektfuld som de havde håbet. 

- HMU, revidering af lønpolitik. Medarbejdere har bedt om at få 
fjernet den linje der beskriver, at Silkeborg kommune vi ikke 
være lønførende.  

- Det er blevet besluttet at der kun skal være APV hvert 3 år.   
- Kommunen kommer til at lave et skriv ud, om at der er 

kommet ændringer i fritvalgsordningen de 0,41%. lige nu går 
det til løn hvis man ikke selv ønsker at få det ind på sin 
pensionsopsparing.  Men det ændrer sig pr. 1.1.2026 til at 
man får det som pension, hvis man ikke aktivt ønsker at få det 
som løn.  

11.  Kl. 13.45-14.15 
Arrangementer  

Overblik over kommende arrangementer og tovholdere.  
Bunkermuseum Skanderborg 
En sejltur med Dagmar  
FOA walk (Silkeborg/Skanderborg) 
Besøg ved FLOK    

- En sejltur med Dagmar, koster ca. 150,- pr. mand. Der kan 
være ca. 60 personer ombord. Der kan købes drikkevare om 
bord, eller man kan tage med selv. Ingen sejlplan, før februar.  
Hvis vi vil gå videre med det, skal vi have det op til drøftelse 
på fagforeningsbestyrelsen. Vi er stoppet med sejlture med 
Mågen fordi det er blevet alt for dyrt. Der skal være enighed 
om at starte op med sejltur i Skanderborg, hvis det skal blive 
til noget. 



- FLOK, en frivillig kan komme og lave rundvisning. Evt. På cafe, 
kaffe, sandwich el. andet.  

- Bunker rundvisning 30 stk. pr. rundvisning. 100,- pr. Person.  
Evt. Koble sammen med besøg v/FLOK.  
Privat rundvisning, 1.400 2 ½ time , 75,- pr per.  
Kunne måske forgå lørdag el. Søndag.  
Vi vil bringe forslagene op på fagforeningsbestyrelsesmødet, 
så vi får fordelt arrangementerne over året. 

12.  Kl. 14.15-14.30 
PAUSE 

  

13.  Kl. 14.30-14.45 
LUU Pædagogisk: 

Der skal udpeges LUU (Lokalt uddannelsesudvalg) 
medlemmer til den kommende periode 2026-2030. 

I det kommende LUU vil der være 5 arbejdsgiver repræsentanter,  
2 fra Århus Kommune, 1 fra Silkeborg Kommune og 1 fra Skanderborg 
Kommune samt 1 fra Regionen. 
Det betyder at FOA også har 5 pladser i den nye periode. 
Julie (Århus), Mette (Silkeborg), Henrik Therkildsen (Skanderborg), 1 
pædagogisk assistent og TR fra Århus (Århus),1 person mere fra 
Silkeborg/Skanderborg. 
Mette får mandat til at finde en kandidat på TR-møderne.    

14.  Kl. 14.45-15.15 
Idé udveksling 

 (NYT PUNKT       ) 

Har du idéer til en anden måde vores dialoger i 
bestyrelsen skal foregå på, emner vi skal tage op i 
bestyrelsen, involvering af medlemmer eller 
tillidsrepræsentanter eller noget helt andet, så er dette 
punkt tænkt som en mulighed for at komme frem med 
det. 

- Savner vi en næstformand?  
- Mindre grupper  
- Walk and talk, på de lange dage  
- Invitere medlemmer ind til fx et møde med politikere, så der 

er flere repræsentanter fra den kommune.  

15.  Punkter til næste møde: Punkter og hvem har oplægget til punktet? En lille arbejdsgruppe der får kaldt nye udvalgspolitikere ind til møde. 
Heidi og Lene 
 
Opfølgning på arrangementer  
 
 

16.  Eventuelt:   

 
Med venlig hilsen 
Mette 


